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Περίληψη
Από το 1970 και έπειτα η παιδική και εφηβική λογοτεχνία στην Ελλάδα παρουσιάζει μια ανοδική πορεία και εξέλιξη. Δείχνει την ευαισθητοποίηση των συγγραφέων να εκφράσουν μέσα από το εφηβικό βιβλίο, τους προβληματισμούς, τα όνειρα των εφήβων και γενικότερα των νέων ανθρώπων. 

Το εφηβικό μυθιστόρημα αποτελεί ένα μέσον για την ομαλή ψυχοπνευματική εξέλιξη και ένταξη της νεότητας στην κοινωνία. 

Για το συγκεκριμένο συνέδριο επιλέχθηκε ένα μυθιστόρημα της σύγχρονης εφηβικής λογοτεχνίας, το: «Μου μαθαίνετε να χαμογελάω, σας παρακαλώ;», της πολυβραβευμένης συγγραφέα, Ελένης Δικαίου. 

(498 χαρακτήρες)

Λέξεις-κλειδιά: εφηβική λογοτεχνία, Bildungsroman / μυθιστόρημα ενηλικίωσης, χαρακτήρας, προσωπικές-κοινωνικές συγκρούσεις.
Abstract
Since 1970 and onwards the children and adolescence (teeny) literature in Greece is showing a rising trend and development. It focused on the awareness of authors to express through the teeny book, the concerns, the dreams of teenagers and generally of young people.

The teeny novel is a means for smooth phychological and mental  development and integration of youth into society.

We  selected a novel of contemporary teenage literature for this conference which is the book with the title:  "Can you teach me to smile, please? " , by the author Helen Dikeou.
Keywords:Adolescence literature, Bildungsroman/novel adulthood, characters, personal-social conflicts.
Εισαγωγή
Από το ‘Bildungsroman’ στο εφηβικό μυθιστόρημα

Το μυθιστόρημα αποτελεί κυκλικό, σφαιρικό και συνθετικό είδος πεζογραφίας που αναπαριστάνει ένα σύνολο ζωής, όπου ο συγγραφέας αφηγείται μια νέα ιστορία επινοημένη από τη μυθοπλαστική φαντασία και πιθανώς επηρεασμένη από τις βιωματικές  μνήμες του. Μυθιστόρημα είναι μια εικόνα του κόσμου σε μια δεδομένη στιγμή, σε ένα δεδομένο τόπο [Αναγνωστοπούλου 2013: 47]. Στη γαλλική βιβλιογραφία, το μυθιστόρημα αναφέρεται κυρίως ως «roman» [Κανατσούλη 1996: 187]. Πραγματικότητα αποτελεί το γεγονός ότι το μυθιστόρημα, όπως το γνωρίζουμε σήμερα, διαμορφώθηκε στη δυτική κυρίως Ευρώπη, στην περίοδο από τον 12ο ως τον 17ο αιώνα. Το «Bildungsroman» πραγματεύεται τη διαμόρφωση που συντελείται κατά τη διάρκεια της εφηβείας σκιαγραφώντας την εξέλιξη των ανθρώπων, την εσωτερική ολοκλήρωση και ανάπτυξη τους από τον ιδεαλισμό την νιότης στο πρακτικό πνεύμα και τη νηφαλιότητα της ωριμότητας [Κανατσούλη 1996: 188]. Ο νέος στο τέλος, αποδέχεται τον κόσμο των ενηλίκων, το κοινωνικό κατεστημένο και επιστρέφει με δική του θέληση σε αυτόν. Το ταξίδι αυτογνωσίας του ήρωα οργανώνεται έτσι, ώστε στο τέλος να αποδεχτεί τις κατεστημένες αξίες μέσα σε ένα κλίμα συγκρουσιακό. 
Ελάχιστοι συγγραφείς εφηβικής λογοτεχνίας διατήρησαν την ποιητικότητα της γραφής των μυθιστορημάτων της γενιάς αυτής. Οι Perry Nodelman και Mavis Reimer αντιμετωπίζουν την Εφηβική Λογοτεχνία μέσα στο πλαίσιο της Λογοτεχνίας για Παιδιά (Nodelman & Reimer, 2003: 187, 191-192) [Στο https://guivalou.wordpress.com/].

Τα σύγχρονα εφηβικά μυθιστορήματα εμπεριέχουν λογοτεχνικές ιστορίες ιδωμένες μέσα από την οπτική γωνία των εφήβων και πολύ συχνά οι πρωταγωνιστές έχουν την ηλικία των αναγνωστών [Nilsen & Donelson 1993: 20-33], ενώ οι ήρωες προέρχονται συνήθως από οικογένειες που ανήκουν στις χαμηλότερες κοινωνικοοικονομικές τάξεις. Σε πολλές ιστορίες οι έφηβοι αναζητούν, την ανεξαρτητοποίηση τους από την γονική προστατευτική εξουσία, και μάλιστα σε κάποιες από αυτές έρχονται σε αντιπαράθεση με τους γονείς τους για να αποδειχτούν καλύτεροί τους. 
Λίγα λόγια για το βιβλίο
Στο μυθιστόρημα «Μου μαθαίνετε να χαμογελάω, σας  παρακαλώ;» κεντρική ηρωίδα είναι η έφηβη Ιφιγένεια. Η ιστορία εκτυλίσσεται επικεντρωμένη στους στόχους και τα όνειρα της νεαρής Ιφιγένειας. Μοναχοπαίδι και άριστη μαθήτρια, φορτώνεται μαζί με τα δικά της και τα όνειρα των άλλων νέων γύρω της. Ταυτόχρονα, παρουσιάζεται η σχέση με τους γονείς και οι συγκρούσεις της παλιάς με τη νέα γενιά. Στο ασφυκτικό περιβάλλον που ζει η Ιφιγένεια, γεμάτο από τα «πρέπει» της μητέρας της, έρχεται τώρα να προστεθεί και ο φόβος της αποτυχίας στις εξετάσεις. Παράλληλα, αναφέρονται οι σχέσεις της έφηβης με τους συνομηλίκους της, καθώς και τα πρώτα ερωτικά σκιρτήματα, πλατωνικά, αλλά και μη. Ζει τη ρουτίνα της καθημερινότητας και πλήττει από ανία. Το βιβλίο κλείνει με τις προσπάθειές της να βρει τον εαυτό της και να επανακτήσει το χαμόγελο της.

Τέλος, η Δικαίου δράττει της ευκαιρίας να μιλήσει για τη μάστιγα των ναρκωτικών, καθώς και για άλλα «ρίσκα της εφηβείας».
Η διαμόρφωση της ηρωίδας
Η λογοτεχνία, όπως και οι άλλες τέχνες, είναι βασικό εργαλείο εκπαίδευσης με την ευρεία έννοια, προσφέροντας μια θέαση του κόσμου από διάφορες οπτικές γωνίες. Ένα μυθιστόρημα είναι μια αφηγηματική μορφή που αναπαριστά τη σχέση με το πραγματικό ως κατασκευή εφήμερη, σχετική και όχι απόλυτη [Αναγνωστοπούλου 2007: 237]. Θέτει ερωτήματα για το πραγματικό και προσπαθεί να χτίσει μια άλλη πραγματικότητα. Στο βιβλίο της Δικαίου, ένας έφηβος/μια έφηβη μπορεί ευκόλως να κάνει την ανάγνωση βίωμα, εφόσον το βιβλίο διαπραγματεύεται στοιχεία της σύγχρονης εφηβικής ζωής. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εφηβείας, όπως είναι: ο αυτοπροσδιορισμός του εφήβου με την αναζήτηση της ταυτότητάς του, του «εγώ» του, μέσα από την αμφισβήτηση και την τάση ανατροπής του κοινωνικά αποδεκτού, η γνωριμία με το σώμα του, ο έρωτας και γενικότερα η σχέση του με το άλλο ή το ίδιο φύλο, η τάση για απομόνωση, η ανεξαρτητοποίηση από το οικογενειακό περιβάλλον, οι ιδεολογικές και φιλοσοφικές αναζητήσεις για τον άνθρωπο και τη ζωή, η αίσθηση της κοινωνικής ενσωμάτωσης και υπευθυνότητας, τα ψυχολογικά αδιέξοδα διαπλέκονται στο βιβλίο.
Αρχικά, πρέπει να προσδιορίσουμε τον τόπο και το χρόνο δράσης της ιστορίας που είναι σημαντικά για τη μελέτη του βιβλίου. Η ιστορία λοιπόν, εκτυλίσσεται στον Πειραιά, τόπο κατοικίας της ηρωίδας και των γονιών της κατά τη διάρκεια των μαθητικών χρόνων της έφηβης, καταλαμβάνοντας το χρονικό διάστημα από το τέλος της Α’ Λυκείου (καλοκαίρι) μέχρι και τη  Γ’ Λυκείου. Πρόκειται, επομένως, για μια πυρηνική οικογένεια που ζει σε μια αστική περιοχή, γεγονός που αγγίζει την καθημερινότητα πολλών εφήβων. 
Ενδοοικογενειακές σχέσεις

Όσον αφορά τη σχέση της με τους γονείς της, διαπιστώνουμε τις δυναμικές ελέγχου και εξουσίας που ενυπάρχουν στο αφήγημα [Ακριτόπουλος 2010: 294]. Μέσα από τις αντιθέσεις των χαρακτήρων, τα ψυχικά αδιέξοδα, τις ψυχικές μεταπτώσεις, τις ιδεολογικές συγκρούσεις και τις αμφισβητούμενες κυριαρχίες συντελείται η διαμόρφωση της Ιφιγένειας. Η στάση των γονέων της, ιδιαίτερα της μητέρας της, εμφανίζεται ελεγκτική, θα μπορούσαμε να πούμε εξουσιαστική. Η αντίθεση και η σύγκρουση ανάμεσα τους γίνεται καθημερινότητα. Η Ιφιγένεια μπορεί να αμφισβητεί την εξουσία της, την αυθεντία και την κυριαρχία των ενηλίκων, αλλά δεν προβαίνει σε κάποια «παράτολμη» δράση [Κανατσούλη 2002α: 261].
Η μητέρα μάλιστα, ακολουθεί παλαιού τύπου πρακτικές, προβαίνοντας σε αντιπαιδαγωγικές πράξεις. Η Ιφιγένεια όντας μοναχοπαίδι, φαίνεται να έχει κουραστεί από όλη αυτήν την κατάσταση και από το γεγονός ότι οι γονείς είναι στραμμένοι πάνω της. Η μητέρα φαίνεται επίσης, να είναι έντονα προσκολλημένη στην κόρη. Βάζει τα κλάματα όταν αποχωρίζεται την Ιφιγένεια, όταν αυτή πηγαίνει στο εξοχικό μιας φίλης της. Τη στενοχωρεί όταν απουσιάζει η μοναχοκόρη της, και επαφίεται στο γεγονός ότι η Ιφιγένεια είναι καλοπροαίρετη και θέλει να είναι «ευχαριστημένη η μαμά». Η Ιφιγένεια από τη μεριά της, όντως, νιώθει έντονα την ανάγκη να ευχαριστεί τη μητέρα της εφόσον θέλει να είναι ευχαριστημένη «με κείνη τουλάχιστον, μιας και με τον μπαμπά το ‘χε πάρει απόφαση πως δε θα ‘τανε ποτέ». 
Ακόμη, το γεγονός ότι έχει μεγάλη θέληση να γίνει αρχαιολόγος, σχετίζεται με την ανάγκη της να ευχαριστήσει τους γονείς της. «Κι η Ιφιγένεια άλλο τρόπο δεν ήξερε να τους κάνει περήφανους απ’ το να ναι πρώτη μέσα σε όλους στο σχολείο» [Δικαίου 1996: 53].
Οι τελευταίες αυτές προτάσεις μας δίνουν την εντύπωση ενός παιδιού που πασχίζει καθημερινά, με τον δικό του τρόπο, να διατηρήσει την ομαλή συνύπαρξη μέσα στην οικογένεια και να σώσει έναν ίσως αποτυχημένο γάμο, αψηφώντας τα όνειρα του και τις προσωπικές επιθυμίες του, παραμένοντας υπό την επιρροή της μητέρας του.
Η ερωτική αφύπνιση και η συγκρότηση ταυτότητας

Ο πρώτος έρωτας της Ιφιγένειας που αναφέρεται στο μυθιστόρημα, είναι ο έρωτάς της με έναν καθηγητή: «Η Ιφιγένεια έβλεπε αστράκια μπροστά στα μάτια της. Ήθελε να την προσέξει, αλλά οι καθηγητές ποτέ δεν προσέχουν τις καλές μαθήτριες…» [Δικαίου 1996: 59].

Άλλωστε, η μητέρα της την αποτρέπει από το να ζήσει εφηβικούς έρωτες. Φαίνεται επίσης, να μην αισθάνεται και η ίδια την αυτοπεποίθηση να αφεθεί στα συναισθήματα της. Επίσης, θέτει φραγμούς στον εαυτό της και θεωρεί ότι είναι σωστό να περιμένει, να αφοσιωθεί στο διάβασμα της, διατηρώντας ταυτόχρονα ευχαριστημένους τους γονείς της: 
Στη συνέχεια του μυθιστορήματος αποκαλύπτεται ο έρωτας του Μιχάλη Κιούση, ενός συμμαθητή της. Της εξομολογείται αρχικά ότι του αρέσει το χαμόγελο της: «δεν σε έχω ξαναδεί να χαμογελάς Ιφιγένεια. Σου πάει.» [Δικαίου 1996: 118]. Βέβαια, η μητέρα με τη στάση της δε θα αφήσει ήσυχη την Ιφιγένεια. Οπότε, η Ιφιγένεια αποφασίζει τελικά να αφήσει τη σχέση αυτή. Συμπεραίνουμε επομένως, ότι ούτε μέσα από τον ερωτισμό επιτυγχάνεται η αυτονόμηση της Ιφιγένειας, η χειραφέτησή της από το οικογενειακό της περιβάλλον και η απελευθέρωσή της από τα δεσμά των διαφόρων περιορισμών.
Αναζήτηση του εαυτού της
Σύμφωνα με την Αναστασοπούλου και τις απόψεις της για το γυναικείο «Bildungsroman», η ηρωίδα κάνει την εξέγερσή της, όμως καταλήγει να συμβιβάζεται: γίνεται μια δημόσια υπάλληλος, αντί να ακολουθήσει σπουδές στο πανεπιστήμιο και μάλιστα στο τμήμα αρχαιολογίας. Την βλέπουμε επομένως, να ενστερνίζεται παθητικά τον κόσμο των ενηλίκων και να μην επιμένει στα «θέλω» της. 

Η συγγραφέας σκιαγραφώντας την πορεία της αναζήτησης του εαυτού της Ιφιγένειας, του προσωπικού της «εγώ» αναφέρεται και σε κάποια ενδιαφέροντα που είχε, αλλά και στις διάφορες στερήσεις που δέχτηκε. Παράλληλα, εκφράζεται το ενδιαφέρον της για τον αθλητισμό, αλλά ούτε λόγος να ασχοληθεί με τον αθλητισμό.

Όπως αναφέρει και η Κανατσούλη, τα προβλήματα των νεαρών κοριτσιών σχετίζονται περισσότερο με ψυχολογικές διακυμάνσεις που προκαλεί η αστάθεια ή η μεταβολή των οικογενειακών σχέσεων [Κανατσούλη 2002β: 114]. Στο βιβλίο, εκφράζεται έντονα η επιθυμία της για ελευθερία και ανεξαρτησία.
Προηγουμένως, έγινε λόγος για τον επαγγελματικό προσανατολισμό της Ιφιγένειας. Οι σκέψεις και οι ψυχολογικές διακυμάνσεις την πνίγουν όλο και περισσότερο. Αρχίζει να αναγνωρίζει τα λάθη που έκανε στην προσωπική της ζωή, αλλά και στη διαχείριση του εκβιασμού της μητέρας της. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το βιβλίο κλείνει τελικά αισιόδοξα, η Ιφιγένεια βρίσκει τη δύναμη να κάνει το πρώτο βήμα για να αλλάξει τη ζωή της, απευθυνόμενη σε ψυχολόγο λέγοντας: «Μου μαθαίνετε να χαμογελάω, σας παρακαλώ;».

Συμπεράσματα
Η σύγχρονη ελληνική εφηβική λογοτεχνία έχει δώσει δείγματα κειμένων με υψηλές λογοτεχνικές αξιώσεις. Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει η Αναγνωστοπούλου,  από το 1945 οι έφηβοι αποτελούν μια ιδιαίτερη ομάδα αναγνωστών και διακρίνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο, μια λογοτεχνία που απευθύνεται στην εν λόγω ομάδα, στην οποία μπορεί να ανευρεθεί πλούσιο υλικό προς επεξεργασία από μέρους των αναγνωστών [Αναγνωστοπούλου 2010: 39]. Μέσω της λογοτεχνίας αυτής, παράλληλα, επιτυγχάνεται ο εμπλουτισμός της εμπειρίας αυτών.
Οι έφηβοι αναγνώστες και αναγνώστριες, ερχόμενοι σε επαφή με μυθοπλαστικούς έφηβους ήρωες, ταυτίζονται εύκολα μαζί τους. Ο Jouve αναφέρεται σε ένα «σύστημα συμπαθείας» [Αναγνωστοπούλου 2010: 43], το οποίο αναδεικνύει τη σχέση του αναγνώστη με το πρόσωπο - ήρωα. Ακόμη, εύλογα συμπεραίνουμε ότι τα εφηβικά μυθιστορήματα περιέχουν δυο είδη διαμόρφωσης: αυτή του ήρωα και αυτή του αναγνώστη που βρίσκει απόηχο μέσω της διαμόρφωσης του ήρωα [Αναγνωστοπούλου 2010: 47]. Το άγνωστο αύριο, η αμφισβήτηση της γονικής παντοδυναμίας, το όραμα της αλλαγής του κόσμου, το ξύπνημα νέων εσωτερικών φωνών σε κορμί και ψυχή, η απροσδιόριστη μελαγχολία και η εξίσου απροσδιόριστη αισιοδοξία είναι καταστάσεις με τις οποίες έρχεται αντιμέτωπος ο έφηβος [Κατσίκη – Γκίβαλου  2011: 2]. 
Σε μια εποχή, όπως η σημερινή, όπου η βία, η μόνωση του ατόμου, ο σκληρός ανταγωνισμός, η φιλαυτία, η αδιαφορία για τον αδύναμο, η ακώλυτη κυριαρχία του ισχυρού, επικρατούν ακόμη και στο περιβάλλον των νέων, λογοτεχνικά βιβλία που αναφέρονται σε κοινωνικά και ψυχικά προβλήματα φαίνεται να είναι απαραίτητα. Αν όλα αυτά τα δει ο/η αναγνώστης/στρια να βιώνονται από τους ήρωες μυθιστορημάτων, τότε και τον δικό του κόσμο πιο καλά θα κατανοήσει και με την λογοτεχνία γενικότερα θα ταυτιστεί, καθώς μέσα στις σελίδες του βιβλίου του θα υπάρχουν τα δικά του όνειρα, τα δικά του προβλήματα, ο δικός του κόσμος. 

Όσον αφορά το συγκεκριμένο εφηβικό μυθιστόρημα και την ανάλυση που έγινε, συνειδητοποιούμε ότι φανερά το μυθιστόρημα φέρει χαρακτηριστικά της σύγχρονης εφηβικής λογοτεχνίας. Η έφηβη ηρωίδα αποτελεί έναν χαρακτήρα εν εξελίξει, που διαμορφώνεται όχι μόνο μέσα από τις προσωπικές της συγκρούσεις, αλλά και μέσω τρίτων προσώπων. Τέλος, το βιβλίο είναι κατάλληλα αξιοποιήσιμο υπό το πρίσμα του επαγγελματικού προσανατολισμού.
Βιβλιογραφία

Ελληνόγλωσση: 

1. Ακριτόπουλος,  Α. (2010), Δυναμικές εξουσίας, καταπίεσης και  ελέγχου το σύγχρονο νεανικό- εφηβικό μυθιστόρημα. Στο: Γ.Παπαντωνάκης, Δ. Αναγνωστοπούλου (επιμ.), Εξουσία και δύναμη στην παιδική και νεανική λογοτεχνία. Αθήνα: Πατάκης, σ.σ.293-304.
2. Αναγνωστοπούλου, Δ. (2013), Γυναικεία Διαμόρφωση και γυναικεία ταυτότητα στο έργο της Φωτεινής Φραγκούλη. Στο: Δ. Αναγνωστοπούλου, Γ. Παπαδάτος, Γ. Παπαντωνάκης (επιμ.), Ανδρικές και γυναικείες αναπαραστάσεις στη λογοτεχνία για παιδιά και νέους. Αθήνα: Παπαδόπουλος, σ. 47.
3. Αναγνωστοπούλου, Δ. (2010), Το αυτοβιογραφικό στοιχείο και η  λειτουργία του στο εφηβικό μυθιστόρημα. Στο: Γ.Παπαντωνάκης, Δ. Αναγνωστοπούλου (επιμ.), Εξουσία και δύναμη  στην παιδική και νεανική λογοτεχνία. Αθήνα: Πατάκης, σ.σ. 39-45.
4. Αναγνωστοπούλου, Δ. (2007).  Αναπαραστάσεις του γυναικείου φύλου στη λογοτεχνία. Αθήνα: Πατάκης.
5. Δικαίου,  Ε. (1996). Μου μαθαίνετε να χαμογελάω, σας παρακαλώ; Αθήνα: Πατάκης.

6. Κανατσούλη, Μ. (2002α). Εισαγωγή στη θεωρία και κριτική της    παιδικής λογοτεχνίας. Αθήνα: University Studio Press.

7. Κανατσούλη, Μ. (2002β). Πρόσωπα γυναικών σε παιδικά λογοτεχνήματα. Όψεις και απόψεις. Αθήνα: Πατάκης.

8. Κανατσούλη, Μ. (2000). Ιδεολογικές διαστάσεις της παιδικής    λογοτεχνίας. Αθήνα: Τυπωθήτω.
9. Κανατσούλη, Μ. (1996). Τρόποι ανάγνωσης της εφηβικής λογοτεχνίας. Διαδρομές, 43, σ.σ. 183-188.
10. Κατσίκη – Γκίβαλου, Α. (2011), Αναγκαίες διακρίσεις και    θεωρητικές/ιστορικές αναζητήσεις της εφηβικής λογοτεχνίας. Στο: Μ. Κανατσούλη, Δ. Πολίτης (επιμ.), Σύγχρονη εφηβική λογοτεχνία: Από την ποιητική της εφηβείας στην αναζήτηση της ερμηνείας της. Αθήνα: Πατάκης, σ. 2.
Ξενόγλωσση:
1. Nilsen, A. & Donelson, K. (1993). Literature for today’s young adults. New York: Harper Collins College Publishers. 

Ιστοσελίδες:

1. Κατσίκη – Γκίβαλου, Α. Σύγχρονο εφηβικό μυθιστόρημα. Αίτια δημιουργίας του. Στο: https://guivalou.wordpress.com (προσπελάστηκε στις 04/06/2015). 
