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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БИЗНЕСА И ВЛАСТИ В РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛИТИКИ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ
В настоящее время Россия является одним из крупнейших поставщиков энергоресурсов в мире. Неоспоримым является тот факт, что от уровня развития топливно-энергетического комплекса и эффективности энергетической системы в целом, зависит в конечном итоге экономический рост нашей страны и благополучие населения.
На современном этапе экономика России характеризуется высокой энергоемкостью. При этом, наша страна располагает масштабным недоиспользуемым потенциалом энергосбережения, который по способности решать проблему обеспечения экономического роста, сопоставим с приростом производства всех первичных энергетических ресурсов. Энергоемкость российской экономики существенно превышает аналогичный показатель в США, Японии и развитых странах Европейского союза. Так, удельная энергоемкость ВВП страны по паритету покупательной способности в 2,5 раза выше среднемирового показателя, в 2,8 раза выше среднего показателя по странам ОЭСР и в 3,5 раза выше энергоемкости ВВП Японии (Яновский А.Б., Михайлов С.А., 2007).
Основными причинами высокой энергоемкости являются, во-первых, технологическая отсталость производства и высокая степень износа оборудования, во-вторых, большой процент добывающих отраслей, металлургии и машиностроения, в-третьих, сложные географические и климатические условия нашей страны, и, наконец, недооценка стоимости углеводородных энергоресурсов, вызванная их избытком.
Таким образом, снижение затрат на производство и использование энергоресурсов за счет рационализации их потребления, применение энергосберегающих технологий и оборудования, сокращение потерь при добыче, переработке, транспортировке и реализации, достижение эффекта декаплинга  в целом (т.е. рассогласования трендов энергопотребления и увеличения производственных показателей) являются ключевыми направлениями политики энергоэффективности (Терешина М.В., Асалиев А.М., 2013, ст. 63–73). Признание необходимости подобных изменений было реализовано на самом высоком уровне. Так, основной задачей установленной государственной программой Российской Федерации «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на период до 2020 года», утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2010 г. № 2446-р, является снижение к 2020 году энергоемкости валового внутреннего продукта не менее чем на 40 процентов по отношению к уровню 2007 года и обеспечению рационального и экологически ответственного использования энергии и энергетических ресурсов (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 4, ст. 622). Основной целью государственной программы Российской Федерации «Энергоэффективность и развитие энергетики», утвержденной постановлением Правительства РФ от 15 апреля 2014 г. № 321, является создание инновационного и эффективного энергетического сектора страны, адекватного как потребностям в энергоресурсах растущей экономики, так и внешнеэкономическим интересам России, обеспечивающего необходимый вклад в социально ориентированное инновационное развитие страны (Собрание законодательства Российской Федерации, 2014, № 18, ст. 2167; 2015, № 42, ст. 5790).

Можно выделить несколько путей реализации политики энергоэффективности в нашей стране. Первым направлением является уход государства от прямого вмешательства в сферу энергосбережения, что позволит сформировать условия для реализации эффективных бизнес-проектов в данном направлении. 
Подобный подход может стать катализатором для развития электроэнергетики, позволит создать дополнительные стимулы для предпринимательства, заинтересовать инвесторов, реализовав привлекательные условия для вложения капитала и минимизировав возможные финансовые риски. Дополнительными важными преимуществами станут сокращение государственных расходов, отсеивание экономически нецелесообразных мер по борьбе с энергорасточительством, развитие международного сотрудничества в реализация инновационных проектов в сфере энергоэффективности.

Безусловно, реализация направления «бизнес-энергоэффективности» в чистом виде, будет сопряжена с совокупностью рисков, такими как отсутствие и возможное кардинальное изменение соответствующей нормативно-правовой базы, то есть «правил игры», недостаточной защитой от кризисных и аварийных ситуаций и отсутствием необходимого опыта развития и становления подобного рода предпринимательства.
Таким образом, данный путь развития энергетической эффективности отрасли довольно непредсказуем, хотя и экономически привлекателен.
Другим направлением внедрения и развития политики энергоэффективности может являться всеобъемлющее государственное регулирование. Данный путь будет обусловлен жестким контролем и надзором, направленным на минимизацию энергорасточительства. При этом, также может возникнуть ряд рисков, связанных с несоответствием реализуемых мер коммерческим интересам предприятий, что повлечет деградацию в развитии специализированного бизнеса в сфере энергосбережения. Кроме того, данный подход будет благодатной почвой для возникновения множества коррупционных рисков, так как, чем сильнее государство «закручивает гайки», тем активнее становится поиск «лазеек» и пробелов в законодательстве.
В целом данное направление можно охарактеризовать простотой реализации, минимальными бюджетными затратами с одновременным торможением развития энергоэффективности в комплексе.
Третьим, вероятно, наиболее предпочтительным направлением реализации политики энергоэффективности может стать симбиоз двух описанных выше подходов. 
Совпадение векторов развития государства и предпринимательства в сфере реализации политики энергоэффективности, пожалую единственное на данный период времени рациональное решение. В качестве механизма реализации данного направления можно выбрать механизм государственного-частного партнерства.
Приоритеты и выгоды государства в данном случае будут связаны с  оптимизацией бюджетных расходов, повышением энергоэффективности, за счет внедрения инноваций и наилучших доступных технологий, а приоритеты бизнеса - с получением прибыли и стратегическим закреплением на возникающей экономической платформе. Естественно, данное направление развития, как и два предыдущих, сопряжено с массой рисков и подводных камней, начиная от недостаточно стабильной политической и экономической обстановки в стране, заканчивая долгосрочностью и туманностью перспектив воплощения проектов. При реализации данного направления необходимо учитывать, что представителям бизнес-структур энергоэффективность нужна не ради энергоэффективности, а ради извлечения прибыли, при этом, прекращение энергорасточительства будет восприниматься, как один из инструментов для создания современной экономики. Недопустимой в данном случае станет ситуация, складывающаяся в настоящее время, когда предприятия, реализующие корпоративные программы энергосбережения, при реализации мер, направленных на сокращение потребления энергоресурсов, несут убытки, вызванные ростом стоимости тарифов, на эти самые энергоресурсы.
Государство при реализации политики государственно-частного партнерства должно обеспечить гарантии для предпринимательской среды, возможно, они могут быть реализованы, посредствам внедрения системы страхования рисков. Безусловно, прежде чем начать воплощение совместной политики энергоэффективности, необходимо четко обозначить максимальное количество аспектов, таких как конкретные параметры партнерства, начальные условия, вклады сторон и участие в результатах, организацию и контроля, сроки и план реализации намеченных мероприятий. Существенным аспектом является рациональное и согласованное тарифное, налоговое, таможенное и антимонопольное регулирование модернизации топливно-энергетического комплекса.

Разделение функций и одновременная координация усилий государства и бизнеса в сфере обеспечения энергоэффективности являются основой минимизации описанных выше рисков, позволяет вести речь о стабильном, эффективном и согласованном развитии данного направления.
Таким образом, учитывая масштаб и значимость решаемой проблемы,  механизм внедрения государственного-частного партнерства в рамках реализации политики энергоэффективности и энергосбережения, представляется максимально рациональным, имеет наибольшие возможности и наименьшие риски, что позволяет рассматривать его в качестве приоритетного инструмента, применение которого адекватно сложной экономической ситуации, сложившейся на сегодняшний день в нашей стране.
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