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Эволюция института выборов в современном мире и новые формы электоральной инженерии
.

В новейший период истории институт выборов претерпел значительные изменения, среди которых наибольшее внимание исследователей привлекли глобальное распространение выборов и возникновение феномена выборов в недемократических странах. В настоящее время центральные органы власти избираются населением в 90% стран. В большинстве случаев, по меньшей мере формально, выборы соответствуют базовым демократическим стандартам. Выборы как атрибут демократии распространяются в современном мире гораздо быстрее, чем демократический режим.

Вопросы институциональной эволюции выборов в современном мире удостаиваются меньшего внимания со стороны исследователей. 

Эволюция выборов как института может быть рассмотрена в контексте различия понятий politics и policy. До XX века выборы как политический феномен относились к сфере politics, и их институциональный дизайн сводился к правилам для участников избирательного процесса – кандидатов и граждан. В настоящее время выборы превратились также в важный феномен сферы policy,  сложный объект администрирования и публичного управления.
Выборы как феномен politics и policy включают две соответствующие системы институтов: 
1) правила проведения выборов;

2) правила организации выборов. 

К первой группе относятся избирательные права граждан, электоральные формулы (избирательные системы в узком смысле слова), стандарты выборов. 
Вторая группа включает нормы деятельности избирательных органов, электорального менеджмента, определения границ избирательных округов, правовой защиты выборов, содействия выборам.
На протяжении длительного времени вплоть до XX века эволюция выборов выражалась в развитии Правил проведения выборов. Совершенствование избирательных систем и борьба за их апробацию, суфражизм, продвижение демократических стандартов всеобщих равных   выборов – все это олицетворяло прогресс института выборов в недалеком прошлом. Само понятие «электоральной инженерии», как деятельности по созданию правил избирательного процесса, применялось именно по отношению к этому кругу вопросов. 
Для современного этапа развития института выборов характерно, что Правила проведения выборов перестали эволюционировать. В течение многих десятилетий не возникают новые формы  избирательных систем, стандартов выборов и избирательных прав граждан.

Остановилась эволюция избирательных систем в «узком значении» этого понятия - электоральных формул. Все применяемые в современном мире электоральные формулы были созданы до середины XX века. В XVIII веке были изобретены пропорциональная система, системы ограниченного вотума и единого непередаваемого голоса, метод Борда, в  XIX веке – системы альтернативного (рейтингового) голосования, кумулятивного вотума, контингентное голосование, преференциальное блоковое голосование, система единого передаваемого голоса. В первой половине XX века были созданы разновидности смешанных систем – параллельная и связанная, а также мажоритарная бонусная система. За последние полвека появилась только одна оригинальная электоральная формула – биноминальная система. Она недолго применялась только в двух странах и уступает всем предыдущим избирательным системам. Хотя предпринимаются попытки создания вариаций электоральных формул, в целом развитие электоральной инженерии в этом направлении прекратилось.

Нет прогресса в современных стандартах проведения выборов и избирательных правах.  Все демократические стандарты  выборов были концептуализированы более ста лет назад, закреплены в международных документах середины XX века, и с тех пор практически не меняются. Отдельные попытки расширить избирательные права (например, «избирательные права иностранцев») только подчеркивают отсутствие существенных изменений в этом направлении. 

Эволюция института выборов на современном этапе – это эволюция не электоральных формул, избирательных прав и стандартов, а правил организации выборов. Только в этой сфере динамично создаются и развиваются новые формы и практики.  Шотландская исследовательница Сара Бёрч выразила эту тенденцию следующим образом: «политика электоральной реформы в XXI веке связана в большей степени с вопросами имплементации стандартов демократических выборов, нежели с этими принципами самими по себе». 
Институт выборов продолжает эволюционировать как феномен сферы policy, а не сферы politics.

1. Объект публичного управления в сфере избирательного процесса продолжает расширяться и изменяться, сегодня он включает вопросы, большинство из которых отсутствовали в повестке дня государственного управления столетие назад.

2. Субъекты управления выборами переживают на современном этапе, вероятно, наиболее содержательный период своего развития.  

Разнообразие специальных избирательных органов продолжает умножаться. Наряду с электоральными судами (начиная с 1924 г. в Латинской Америке), комиссиями по определению границ избирательных округов (первая независимая комиссия в 1944 г. в Великобритании), создаются такие новые формы, как органы финансового контроля над выборами (Федеральная избирательная комиссия США, 1975 г.), методического руководства выборами (Избирательная комиссия Великобритании, 2001 г.), технического обеспечения избирательного процесса (Комиссия по содействию выборам США, 2002 г.) и т.д. Относительно новыми являются также такие специальные инстанции, как электоральный прокурор, органы регистрации избирателей, независимые избирательные органы в рамках исполнительной ветви власти. 
Развиваются системы конфигурации избирательных органов. На рубеже XX-XXI в Латинской Америке конституирована четвертая электоральная ветвь государственной власти. Фактически к этой модели близки также большинство стран Африки и бывшего Советского Союза. Напротив, в США и Великобритании происходит становление максимально децентрализованной модели конфигурации избирательных органов, основанной на принципах power-sharing, полицентричного управления и гетерархии.
Происходит поиск новых форм прямого участия общественности в управлении выборами. В XXI веке создаются «ассамблеи граждан» по электоральной реформе. Развивается институт электорального референдума как основного механизма прямого участия населения в управлении избирательной системой: расширяется перечень вопросов, которые выносятся на всенародное голосование, а также способы формулирования вопросов, которые расширяют возможности участников референдума. В Германии проходят эксперименты по беспрецедентному вовлечению общественности в работу низовых избирательных органов.
Среди новейших тенденций изменения субъектов управления выборами – развитие международного уровня управления в сфере избирательного процесса и расширение возможностей наднациональных инстанций.
3. Управленческие процедуры в сфере избирательного процесса находятся в процессе становления, что составляет содержание современного электорального менеджмента и электорального администрирования.

Благодаря бурному развитию форм обеспечения и организации выборов, институт выборов как объект государственного управления становится «большим» и формируется отдельная значительная отрасль государственной политики и управления в сфере избирательного процесса. Правила организации выборов, то есть институциональный дизайн выборов как феномена policy, в большей степени влияют на качество и степень демократичности избирательного процесса, чем собственно избирательные права и электоральные формулы. 
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