ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие во Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы эффективности гражданско-правового регулирования общественных отношений» (27 апреля 2018 г., Россия, г. Краснодар, ФГБОУ ВО «КубГУ»).

Организаторы конференции – ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра гражданского права.

Цель конференции – обсуждение актуальных проблем гражданского законодательства с учетом опыта его применения и задач эффективного регулирования общественных отношений, а также публикация и апробация результатов научных исследований ученых, аспирантов, обучающихся в магистратуре и студентов. 

По результатам конференции в срок до 28.05.2018 г. будет издан сборник материалов конференции (с присвоением кодов УДК и ББК и размещением его в базе РИНЦ постатейно в открытом доступе).

Язык конференции – русский.

Форма участия в конференции: очная с публикацией тезисов в сборнике.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ

Для участия в конференции необходимо в адрес оргкомитета: (по адресу электронной почты civil_law402@mail.ru (на имя Мигачевой Анны Юрьевны с пометкой «Конференция 2018») направить:
- статью для публикации;
- подтверждение об оплате (сканированную копию (или фото) квитанции об оплате просьба высылать на адрес diator@inbox.ru или по whatsapp по номеру +7918442-86-81).
- заполненный договор (образец прилагается).

Требования к оформлению статьи:

1) Объём статьи – 4-5 страниц.
2) Оформление текста самой статьи
Стиль текста – «Обычный» 
Поля: верхнее и нижнее по 2 см, левое и правое по 2 см. Шрифт – Times New Roman, размер – 14; межстрочный интервал – 1,5; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1,25 см; расстановка переносов – автоматическая, ориентация листа – книжная. 
Все рисунки и таблицы, должны быть пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями. Таблицы набираются в том же формате, что и основной текст.
3) Оформление заголовка (межстрочный интервал – одинарный)
Прописными, жирными буквами, выравнивание по центру строки без абзацного отступа) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ.
Через 1 строку – Ф.И.О. автора статьи полностью (шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю).  
На следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – ученое звание, ученая степень, название вуза, город или должность, место работы, город (все без сокращений).
В случае нескольких авторов статьи информация повторяется для каждого автора в отдельности.
4) Через 1 строку – текст статьи.
5) Через 1 строку после текста статьи – надпись: «Список литературы» (выровнять по центру). Межстрочный интервал – одинарный. Далее приводится список литературы, который оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.07-2009 в порядке ссылок в тексте статьи.
Ссылки в тексте на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например: [2]. Образец оформления статьи приведен в Приложении № 1.

Авторы статей несут ответственность за точность приведенных фактов, статистических данных, собственных имен и прочих сведений, а также за нарушение исключительных авторских прав (плагиат).

Предоставление авторами материала в сборник конференции одновременно является выражением их согласия на принятие условий размещения публикации в полном тексте в базе РИНЦ (Российского индекса научного цитирования) и принятия ответственности за оригинальность текста.

[bookmark: _GoBack]Организационный взнос за участие в конференции составляет 1 тыс. руб. (организация приема тезисов докладов, рецензирование, сборник с публикацией). Стоимость дополнительного сборника – 500 рублей. Организационный комитет оставляет за собой право отбора докладов. Возможно заключение договора с организациями и оплата оргвзноса безналичным путем. Реквизиты для оплаты указаны в Приложении № 2.

ОПЛАТАТА ОРГАНИЗАЦИОННОГО ВЗНОСА – ДО 26.04.2018 г.
ПРИЕМ ТЕЗИС – ДО 05.05.2018 Г.



Приложение № 1

Образец оформления статьи

УДК 347.191

ОНОВНЫЕ ЗАДАЧИ МОДЕРНИЗАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
О ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦАХ

Петров Иван Иванович,
магистрант ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», г. Краснодар
программа магистерской подготовки «Гражданское право»
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Приложение № 2

Банковские реквизиты для заполнения платежного поручения (перечисления оргвзноса):
Получатель
Банковские реквизиты:
ИНН\КПП:2312038420\231201001
УФК по Краснодарскому краю, (ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» л\с 20186Х22950),
р\счет № 40501810000002000002
КБК 00000000000000000130
БИК 040349001.
ЮЖНОЕ ГУ БАНКА РОССИИ Г. КРАСНОДАРА
В платежном поручении, квитанции необходимо указать:
Назначение платежа: «Услуги по договору № 18/75».

