Информационное письмо №1

Уважаемые коллеги!
Кубанский государственный университет

(филологический факультет, кафедра современного русского языка)

приглашает студентов, магистрантов, аспирантов, соискателей, молодых кандидатов наук (до 35 лет) и докторов наук (до 40 лет) принять участие в VII Всероссийской научной конференции «Исследовательские парадигмы в современной филологии», которая организуется 26 ноября 2022 года на базе Кубанского государственного университета в онлайн-режиме на платформе Microsoft Teams. О возможности изменения даты проведения конференции будет сообщено дополнительно.
В ходе работы секций предполагается обсудить следующий круг проблем:

· Разноаспектные исследования лексико-фразеологической системы
· Современные подходы к изучению грамматики 
· Исследование специфики дискурсивной организации текстов  различных типов
· Художественный текст : векторы анализа в российской и зарубежной филологии 

· Концептуализации как процесс и его результаты в языковом сознании социума 
· Русский фольклор и диалекты как национально характерные формы существования общенародного языка 
К началу работы конференции планируется издание сборника докладов и сообщений. Стоимость публикации одной страницы составляет 200 рублей.

Заявки на участие в конференции, материалы для публикации принимаются до 30 сентября 2022 года по электронной почте (e-mail: moderus@phil.kubsu.ru); тел. (861)2-199-558; 8918 338-883-9, 8918 946-940-6. Названия файлов следует сформировать по образцу: «Иванов И.И. Статья», «Иванов И.И. Сведения об авторе». Формат файлов − *.doc, *.docx.
По итогам конференции планируется размещение сборника в базе данных РИНЦ. 
Оргкомитет оставляет за собой право конкурсного отбора материалов.
Оплата производится до 15 октября 2022 года после получения подтверждения о принятии доклада. О способах оплаты будет сообщено дополнительно в информационном письме № 2.
Участники онлайн-конференции после одобрения материалов оргкомитетом должны будут зарегистрироваться на платформе Microsoft Teams и выслать имя пользователя по электронной почте (e-mail: moderus@phil.kubsu.ru).
Адреса оргкомитета: 
350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, Кубанский государственный университет, филологический факультет, кафедра современного русского языка; тел. (861) 219-95-58, (861) 219-95-01 доб. 239;

350058, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 197, кв. 34; тел. (861)234-03-80, Исаева Лидия Алексеевна, докт. филол. наук, проф., заведующий кафедрой современного русского языка, председатель оргкомитета
Требования к оформлению докладов и сообщений для публикации

• Объем доклада или сообщения – до 6 страниц, набранных шрифтом Times New Roman в редакторе Word 2007 (в формате .doc или .rtf) через 1 интервал, шрифт 16, поля 2,5 см вверху, справа и слева, внизу 3 см до текста и 2,5 до колонтитула. Заголовок прописными буквами. Абзацный отступ – 1 см.
· Аннотация (объемом не более 500 знаков с учетом пробелов) должна кратко излагать проблематику статьи и ее основные выводы. Набирается курсивом.

· Ключевые слова (не более 5−10), расположенные после аннотации, отражают основное содержание текста. Набираются курсивом. 

• Ссылки на литературу делаются в тексте статьи в квадратных скобках, с указанием порядкового номера источника в алфавитном списке литературы, помещенном в конце статьи, и номера страницы (например: один источник – [1, с. 35], несколько источников – [1; 2, с. 35; 4]). Список литературы помещается после статьи под заголовком «Библиографический список» (полужирный курсив) и оформляется в соответствии с правилами библиографического описания (см. образец ниже).

• Для текстовых выделений используйте курсив и полужирный шрифт. Подчеркивание, набор прописными буквами и разрядка не допускаются!

• Постраничные сноски не допускаются!

• Подготовка схем, графиков, рисунков средствами редактора Microsoft Word не допускается! Вставка всех графических объектов в статью должна выполняться из файлов формата *jpg.

Статьи, не отвечающие перечисленным требованиям, к рассмотрению и публикации приниматься не будут!
Образец оформления доклада
О.Г. Борисова

Кубанский государственный университет

Краснодар, Россия

ПРЕЗЕНТАЦИЯ ЛЕКСИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ, НОМИНИРУЮЩИХ РАСТЕНИЯ В РЕГИОНАЛЬНОМ СЛОВАРЕ
В статье рассматривается возможность использования фольклорного и этнографического комментария для фитонимов с «затемненной» внутренней формой. Также исследуется вопрос о включении в иллюстративную зону словарной статьи фольклорных материалов и цитат из произведений кубанских поэтов.

Ключевые слова: внутренняя форма, диалект, иллюстративная зона, кубанские говоры, фитоним.
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ЗАЯВКА (о б р а з е ц)
на участие в VI Всероссийской научной конференции для молодёжи «Исследовательские парадигмы в современной филологии»
1. Фамилия, имя, отчество (полностью)
2. Место учебы
3. Факультет, курс (год обучения)
4. Домашний адрес, телефон

5. Контактный e-mail
6. Тема доклада, сообщения

7. Форма участия (очная, заочная)

8. Требуется ли размещение в гостинице

9. Фамилия, имя, отчество (полностью) научного руководителя

10. Ученая степень, звание научного руководителя
11.  Место работы, занимаемая должность научного руководителя

Научный руководитель осуществляет редакторскую правку текста. Статьи публикуются в предложенной редакции. Предусмотрено соавторство с научным руководителем.
Оргкомитет VI  Всероссийской научной конференции 
«Исследовательские парадигмы в современной филологии»
