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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в заочной научно-практической конференции «Проблемы эффективности гражданско-правового регулирования общественных отношений» (15 октября 2021 г., Россия, г. Краснодар, ФГБОУ ВО «КубГУ»).

Организаторы конференции – ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра гражданского права.

Цель конференции – обсуждение актуальных проблем гражданского законодательства с учетом опыта его применения и задач эффективного регулирования общественных отношений, а также публикация и апробация результатов научных исследований аспирантов кафедры и студентов магистратуры, обучающихся в ФГБОУ ВО «КубГУ» по направлению «Гражданское право». 
По результатам конференции в срок до 15.11.2021 г. будет издан сборник материалов конференции.

Язык конференции – русский.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ

Для участия в конференции необходимо в адрес оргкомитета (по адресу электронной почты civil_law402@mail.ru (с пометкой «Конференция 2021») направить В СРОК ДО 05.10.2021 Г. научную статью. Статьи аспирантов и студентов магистратуры принимаются после предварительного согласования с научными руководителями.

Требования к оформлению статьи:

1) Объём статьи – 4-5 страниц.
2) Оформление текста самой статьи
Стиль текста – «Обычный» 
Поля: верхнее и нижнее по 2 см, левое и правое по 2 см. Шрифт – Times New Roman, размер – 14; межстрочный интервал – 1,5; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1,25 см; расстановка переносов – автоматическая, ориентация листа – книжная. 
Все рисунки и таблицы должны быть пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями. Таблицы набираются в том же формате, что и основной текст.
3) Оформление заголовка (межстрочный интервал – одинарный)
Прописными, жирными буквами, выравнивание по центру строки без абзацного отступа) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ.
Через 1 строку – Ф.И.О. автора статьи полностью (шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю).  
На следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – ученое звание, ученая степень, название вуза, город или должность, место работы/обучения, город (все без сокращений).
4) Через 1 строку – текст статьи.
5) Через 1 строку после текста статьи – надпись: «Список литературы» (выровнять по центру). Межстрочный интервал – одинарный. Далее приводится список литературы, который оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.07-2009 в порядке ссылок в тексте статьи.
Ссылки в тексте на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например: [2, с. 9]. 
Образец оформления статьи приведен в Приложении № 1.

Авторы статей несут ответственность за точность приведенных фактов, статистических данных, собственных имен и прочих сведений, а также за нарушение авторских прав (в т.ч. плагиат). Оригинальность представляемой к опубликованию статьи – не менее 70%.

Организационный взнос за участие в конференции составляет 1 тыс. руб. (организация приема тезисов докладов, рецензирование, сборник с публикацией). Стоимость каждой дополнительно представляемой для опубликования статьи – 1 000 рублей. Организационный комитет оставляет за собой право отбора научных статей. 
Оплата организационного взноса за каждую статью производится только после одобрения статьи к опубликованию оргкомитетом и подписания договора на участие в конференции (договор представляется участнику индивидуально после одобрения статьи). Оплата организационного взноса осуществляется безналичным путем. В назначении платежа обязательно необходимо указать: оплата услуг по договору № 21/149 от 20.09.2021 г. Реквизиты для оплаты указаны в договоре.

ОПЛАТАТА ОРГАНИЗАЦИОННОГО ВЗНОСА – СТРОГО ДО 10.10.2020 г.



Приложение № 1

Образец оформления статьи
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ОНОВНЫЕ ЗАДАЧИ МОДЕРНИЗАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
О ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦАХ

Петров Иван Иванович,
магистрант ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», г. Краснодар
программа магистерской подготовки «Гражданское право»
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