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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Кубанский государственный университет»

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ ИМ. А.А. ХМЫРОВА
Уважаемые коллеги!

Кафедра гражданского права юридического факультета им. А.А. Хмырова совместно с Управлением Министерства юстиции РФ по Краснодарскому краю приглашают Вас принять участие в III – Юбилейных цивилистических чтениях на Юге России и Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Социальная направленность гражданско-правового регулирования: проблемы законотворчества и правоприменения», которая состоится 24 марта 2022 года (формат мероприятия – очно-дистанционный на платформе Microsoft Teams).
Научная конференция приурочена к 50-летию кафедры гражданского права Кубанского государственного университета и 220-летию образования Министерства юстиции Российской Федерации.

В конференции примут участие представители органов исполнительной власти, местного самоуправления, отечественные и зарубежные ученые-цивилисты, профессорско-преподавательский состав юридических вузов (факультетов), сотрудники научно-исследовательских учреждений, практикующие работники. 

Целью мероприятия является анализ новых тенденций гражданско-правового регулирования общественных отношений в области гражданского права Российской Федерации. Особое внимание уделено обсуждению социальной направленности гражданско-правового регулирования общественных отношений.

Место проведения конференции: Россия, город Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет». Конференция проводится в очно-дистанционном формате на платформе Microsoft Teams.
Заявку для участия в конференции можно представить до 21 марта 2022 г. по адресу электронной почты: civil.law.91@inbox.ru (Приложение 1).

Регистрация участников конференции – Online на платформе Microsoft Teams до 24 марта 2022 г. Рабочий язык конференции – русский.
Начало работы онлайн-трансляции: в 9 ч. 30 минут 24 марта 2022 г. 
(по Московскому времени).
Открытие конференции в формате Teams Microsoft в 10 ч. 00 минут.  
В рамках конференции планируются: доклады – 10 минут,  выступления – 5 минут.
Подведение итогов конференции в 13:00 часов.
Алгоритм регистрации на платформе Microsoft Teams:

1. Направить заявку на участие в конференции до 21 марта 2022 г. на электронную почту: civil.law.91@inbox.ru (Приложение 1).

2. Скачать и установить на компьютер (ноутбук или планшет) приложение Microsoft Teams (https://teams.microsoft.com).
3. На электронную почту участника конференции будет направлена ссылка на команду конференции.
Проректор по научной работе и инновациям   

                  М.В. Шарафан
Приложение 1

ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ
во Всероссийской научно-практической конференции 
с международным участием 
«Социальная направленность гражданско-правового регулирования: проблемы законотворчества и правоприменения»
24 марта 2022 г., Россия, город Краснодар, 
Кубанский государственный университет
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